
 

 

 

 

                                                                                Αθήνα,  21 Μαΐου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

Θέμα: «Ασφυκτική φορολογική πίεση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις – Ανάγκη 

κατάργησης της τεκμαρτής φορολόγησης και ουσιαστικών φορολογικών 

παρεμβάσεων» 

Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί η διαρκώς επιδεινούμενη οικονομική κατάσταση 

που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ο εμπορικός κόσμος της χώρας, σε 

ένα περιβάλλον αυξημένου λειτουργικού κόστους, περιορισμένης κατανάλωσης, ψηφιακής 

γραφειοκρατίας και διαρκούς αβεβαιότητας. Παρά τις επανειλημμένες κυβερνητικές 

εξαγγελίες περί στήριξης της επιχειρηματικότητας, η πραγματικότητα που βιώνουν χιλιάδες 

επαγγελματίες και μικρομεσαίοι επιχειρηματίες παραμένει ασφυκτική, ιδίως υπό το βάρος 

ενός φορολογικού πλαισίου που συχνά λειτουργεί τιμωρητικά και όχι αναπτυξιακά. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η εφαρμογή της τεκμαρτής φορολόγησης στο λιανικό 

εμπόριο, η οποία, σύμφωνα με τις θέσεις και τις παρεμβάσεις των εκπροσώπων της 

αγοράς, δεν λαμβάνει υπόψη τις πραγματικές οικονομικές συνθήκες λειτουργίας των 

επιχειρήσεων, ούτε τη σημαντική μείωση του πραγματικού τζίρου που καταγράφεται τα 

τελευταία έτη. Η εφαρμογή οριζόντιων φορολογικών επιβαρύνσεων, ανεξαρτήτως 

πραγματικής φοροδοτικής ικανότητας, δημιουργεί εύλογες αντιδράσεις στον εμπορικό 

κόσμο και εντείνει το αίσθημα φορολογικής αδικίας. 

Η πρόσφατη συνάντηση της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και 

Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ) με τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

ανέδειξε, για ακόμη μία φορά, τη μεγάλη απόσταση μεταξύ των πραγματικών αναγκών της 

αγοράς και της εφαρμοζόμενης φορολογικής πολιτικής. Οι εκπρόσωποι του εμπορικού 

κόσμου έθεσαν επιτακτικά ζητήματα, όπως η κατάργηση της τεκμαρτής φορολόγησης στο 

λιανικό εμπόριο, η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος για τα νομικά πρόσωπα, η 

περαιτέρω μείωση ή κατάργηση της προκαταβολής φόρου, η ανάγκη ρύθμισης 

ληξιπρόθεσμων οφειλών με ευνοϊκότερους όρους, καθώς και ο εξορθολογισμός των 

προστίμων και των φορολογικών επιβαρύνσεων που πλήττουν δυσανάλογα τις μικρές και 

πολύ μικρές επιχειρήσεις. 

Παράλληλα, έντονος προβληματισμός προκαλεί το γεγονός ότι, ενώ η κυβέρνηση 

επικαλείται τη βελτίωση των δημοσιονομικών δεικτών και την υπεραπόδοση των 
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φορολογικών εσόδων, σημαντικό μέρος της αγοράς συνεχίζει να λειτουργεί υπό καθεστώς 

οικονομικής πίεσης και φορολογικής εξουθένωσης. Η διατήρηση πολιτικών που 

επιβαρύνουν δυσανάλογα τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους για 

τη βιωσιμότητα του εμπορίου, την απασχόληση και συνολικά την πραγματική οικονομία, 

καθώς η ανάπτυξη δεν μπορεί να οικοδομηθεί σε συνθήκες διαρκούς φορολογικής πίεσης 

και αβεβαιότητας για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Επομένως, απαιτείται ένα σταθερό, 

δίκαιο και ουσιαστικά αναπτυξιακό φορολογικό πλαίσιο, το οποίο θα στηρίζει την 

πραγματική οικονομία, θα ενισχύει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και θα 

δημιουργεί προϋποθέσεις βιώσιμης ανάπτυξης. 

Επειδή οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής 

οικονομίας και του εμπορίου. 

Επειδή η τεκμαρτή φορολόγηση δημιουργεί σοβαρά ζητήματα φορολογικής 

δικαιοσύνης και δυσανάλογης επιβάρυνσης των μικρών επιχειρήσεων. 

Επειδή το αυξημένο λειτουργικό κόστος, η μείωση της κατανάλωσης και η 

συσσώρευση φορολογικών βαρών απειλούν τη βιωσιμότητα χιλιάδων επιχειρήσεων. 

Επειδή η στήριξη της πραγματικής οικονομίας και της μικρομεσαίας 

επιχειρηματικότητας αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για βιώσιμη ανάπτυξη και κοινωνική 

συνοχή. 

 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει στην κατάργηση της τεκμαρτής 

φορολόγησης για το λιανικό εμπόριο, όπως ζητούν οι εκπρόσωποι της αγοράς και 

οι εμπορικοί φορείς της χώρας; 

2. Ποια συγκεκριμένα φορολογικά μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την 

ουσιαστική ελάφρυνση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ιδίως ως προς το τέλος 

επιτηδεύματος, την προκαταβολή φόρου και τις ρυθμίσεις ληξιπρόθεσμων οφειλών; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να θεσμοθετήσει μόνιμο και ουσιαστικό πλαίσιο 

διαβούλευσης με τους εκπροσώπους της αγοράς, ώστε οι φορολογικές και ψηφιακές 

μεταρρυθμίσεις να ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων και να μην επιβάλλονται αποσπασματικά και χωρίς επαρκή 

προσαρμογή; 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 
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